

山东保利民爆“5·20”特别重大爆炸属责任事故

11名责任人被移送司法机关依法追究法律责任,21名责任人分别受到纪律处分

本报北京9月9日电(记者王冬梅)记者今天从国家安监总局获悉,国务院已对中国保利集团公司(以下简称保利集团)山东保利民爆济南科技有限公司(以下简称保利民爆济南公司)“5·20”特别重大爆炸事故调查报告做出批复,同意国务院事故调查组的调查处理结果,认定该起事故为特别重大责任事故;同意对事故有关责任单位和责任人的处理建议,依照有关法律法规,对涉嫌犯罪的11名责任人移送司法机关依法追究法律责任。

责任,对21名责任人分别依规依纪给予纪律处分。

5月20日10时51分许,位于山东省章丘市的保利民爆济南公司乳化震源药柱生产车间发生爆炸事故,造成33人死亡、19人受伤,直接经济损失6600余万元。

经调查认定,事故发生的直接原因是:震源药柱废药在回收复用过程中混入了起爆件中的太安,提高了危险感度;太安在4号装药机内受到强力摩擦、挤压、撞击,瞬间发生爆

炸,引爆了4号装药机内乳化炸药,从而殉爆了502工房内其他部位炸药。管理上的原因是:保利民爆济南公司法制和安全意识极其淡薄,安全管理混乱且长期违法违规组织生产,违规改变生产工艺,违法增加生产品种、超员超量生产,违规进行设备维修和基建施工,并弄虚作假规避监管。保利集团、保利化工控股有限公司、保利民爆集团作为保利民爆济南公司的上级单位,对下属(控股)企业的安全生产工作督促指导不到位,组织开展

企业内部的“打非治违”和隐患排查治理工作不得力,没能及时发现和纠正保利民爆济南公司存在的违法违规生产和安全管理混乱问题。民爆行业主管部门履行安全监管职责不认真,工作不扎实,监管不得力,对企业长期存在违法违规生产和内部安全管理混乱问题失察;地方政府对民爆行业安全生产工作监管不到位,“打非治违”工作不深入,不彻底。

根据调查事实和有关法律法规,对保利民爆济南公司董事长冯怀禄、总经理彭汉雷、

副总经理孟祥森,济南市经信委副主任李霆锋等11人移送司法机关处理,责成山东省安全生产监督管理局对保利民爆济南公司及其负责人处以以上限罚款,工业和信息化部、国务院国资委督促指导保利集团对保利民爆济南公司进行停产整顿。同时,责成山东省人民政府、保利集团分别向国务院和国务院国资委作出深刻检查。

国务院事故调查组今天全文公开该起特别重大事故调查报告。

8月CPI同比上涨2.6%

工业生产者价格环比由降转升,显示国民经济企稳回升明显

本报北京9月9日电(记者赵剑影)国家统计局今天发布的8月份居民消费价格指数(CPI)和工业生产者出厂价格指数(PPI)数据显示,CPI环比上涨0.5%,同比上涨2.6%;PPI环比上涨0.1%,同比下降1.6%。

1~8月平均,全国居民消费价格总水平比去年同期上涨2.5%。1~8月平均,工业生产者出厂价格同比下降2.2%,工业生产者购进价格同比下降2.3%。据国家统计局测

算,在8月份2.6%的居民消费价格总水平同比涨幅中,去年价格上涨的翘尾因素约为1.1个百分点,新涨价因素约为1.5个百分点。

国家统计局城市司高级统计师余秋梅解读称,从今天公布的工业生产者出厂价格来看,环比由降转升,同比降幅进一步收窄。8月份,工业生产者出厂价格和购进价格环比涨幅均为0.1%,出厂价格环比上涨为今年4

月份环比下降以来的首次,购进价格环比上涨为今年3月份环比下降以来的首次。

数据还显示,8月份除煤炭等少数行业产品的价格环比下降外,其他大部分行业产品的价格环比有升。石油和天然气开采、石油加工、黑色金属冶炼及压延加工、有色金属冶炼及压延加工等行业出厂价格环比涨幅均超过0.5%。是拉动8月份PPI环比由负转正的主要原因。

8月份,全国工业生产者出厂和购进价格同比降幅均为1.6%,比7月份的同比降幅分别收窄0.7和0.6个百分点,降幅连续第三个月收窄。PPI的这些变化显示国家近期一系列稳增长、调结构、促改革、惠民生综合举措取得了实效,国民经济企稳回升的态势渐趋明显。

国内首家盾构机维保中心在京成立

盾构设备一站式服务“尝鲜”

本报讯(记者郭强 姜文良)9月8日,北京市盾构机专业委员会维保中心正式成立,旗下首个维保基地同时揭牌。这意味着北京地区盾构机装备各自组织维保的状态、施工企业“小而全”的运营局面,以及盾构机制造维保流通使用的脱节状况都将从此发生根本性改变。

盾构机是目前用于城市轨道交通、市政地下工程、铁路公路隧道掘进的主要装备,而且是集光、机、电、液、传感、信息、控制等多学科技术为一体的高科技特大型设备,在维修保养方面有很高的技术、场地要求。据不完全统计,盾构机全国保有量目前已超过800台,仅北京地区保有100余台。据估计,约有

30%左右的盾构机已进入大修周期,需要进行全面系统的维修保养。

据北京市盾构机专业委员会理事长张建民介绍,盾构机维保长期处于各自组织状态,存在许多问题,比如,盾构施工企业大多缺乏系统科学的维保制度和维保计划,设备故障率较高,一些盾构设备往往带病运行;相当一部分施工企业缺少专业配套的盾构维保技术人员,一般由盾构操作人员兼任维保工作;一些盾构施工企业不具备室内维保和盾构机存放的场所和条件,导致盾构设备的一些重要零部件因露天存放而功能降低甚至失效。

据悉,北京盾构机维保中心是目前国内首家跨行业多学科全链条维保服务机构,维

保基地可以为在京施工企业提供包括吊装、运输、维保、改造、再制造、调试等全过程全方位的“一站式服务”。此举能够最大限度地提高盾构机设备完好率,降低企业维保运营成本,改变企业小而全的运营局面。中心旗下首个维保基地位于北京顺义林河开发区。记者了解到,基地占地近15万平方米,17600多平方米的车间可同时容纳10台盾构机室内维保,室内外可存放20台盾构机。据透露,北京盾构机维保中心力争用3年时间,再建立2至3家维保基地,维保车间面积超过4万平方米,能同时容纳30台盾构机室内维保,室内外可存放盾构机50台以上。

张建民告诉记者,“北京市盾构机专业委员会组织了盾构设计、制造、组装、维修、再制造、勘察、施工、岩土、机电、液、控制、吊装、监理等多方面专家组成的专家团队,未来发展目标是把维保中心建设成为盾构研发中心、商务中心、培训中心和再制造中心,推动中国盾构机装备产业的发展。”

◎ 热点聚焦 ● 吉欣

游说对叙动武奥巴马作最后冲刺

舆论普遍认为,不论能否得到国会授权,美国最终会采取军事打击行动

当地时间9月9日,美国国会结束为期一周的休会,参众两院的议员们将全部返回国会山,摆在他们面前的是关于是否授权政府对叙利亚采取军事打击行动的议案。然而连日来高涨的抗议声和国际社会含糊不清的支持,令美国的军事打击前景愈加黯淡。美国总统奥巴马为争取国会通过对叙动武草案,将于9月9日开始进行一系列公开和私下演说,为游说活动作最后冲刺。另据国会山内一些奥巴马支持者透露,本次投票形势对奥巴马不利。

9月9日晚,奥巴马接受国内6家主要电视台采访,为自己的军事打击计划作说明。9月10日,奥巴马除了会见参议院内民主党议员外,还将在黄金时段发表白宫演说。此次

演说中,奥巴马将解释美国放弃对阿萨德政府进行惩罚的后果,包括可能由此纵容黎巴嫩真主党和伊朗等。

然而,即使支持者也认为,奥巴马为赢得国会支持所作的努力如“杯水车薪”,为时已晚,尤其是立法者们已经了解到,当下成千上万选民的反对意愿。“比叙利亚战略更让我难以理解的一点是,他们打算取得国会议员和美国的同意”,美国国会情报委员会主席迈克·罗杰斯在接受采访时说,“这也是他们面临的最大的挑战”。罗杰斯同时还指责白宫在“向美国人民解释什么是美国国家利益,以及美国的国家利益在如叙利亚这样的地方的表现”时表现糟糕。

美国国会代表亚当·金辛格在接受采访

时表示:“奥巴马要取得国会同意非常困难,这不仅是因为叙利亚问题本身的敏感性,还在于总统先生与两党中的国会议员一直关系冷淡。”他说:“你不能只在你需要国会支持的时候,才开始与他们建立关系。”

据报道,在过去两周内,白宫已经与至少85位参议员和165位众议院议员举行了会谈。白宫此次游说的主要目标是众议院中的民主党议员。

民主党议员范·霍林表示,民主党内的情况依然不容乐观。他指出,在约翰·麦凯恩的推动下,参议院外交关系委员会最后通过的决议中,加入了诸如将试图“改变叙利亚内战局”之类的语言,旨在使白宫在对叙利亚的军事策略上有更大自主性,“但这一点让我们都很担

心,这会让更多卷入叙利亚内战的泥沼”。

据《华盛顿邮报》统计,截止到9月8日,众议院中有227名议员反对或倾向于反对军事打击,181位议员尚未决定,而只有25位议员表示支持。参议院中,27位议员反对或倾向于反对军事行动,23位议员表示支持,而50位尚未决定。

在上周外交关系委员会投票中投反对票的参议院议员汤姆·尤德表示,自己依然没有改变初衷。他表示自己并不对白宫所出示的证据怀疑,但认为在叙利亚问题上美国应该有更好的应对方式,“美国人民并不希望再次卷入中东战场”,他同时认为,美国应该采取更为有效的外交行动,比如加强与联合国的合作。他说:“我非常遗憾我们的政府已经放弃了与联合国和世界合作的机会。”

尽管国会授权采取军事打击行动的前景还不明朗,但是舆论普遍认为,不管能否得到国会授权,美国最终还是采取军事打击行动,这只是一个时间问题。巴沙尔政府在过去的两周里因为担心美国的军事行动,已经将一些军备转移了。

五角大楼正计划增加打击目标,并出动空军轰炸机在离岸数百英里、叙利亚空军无法触及的地方发射空对地导弹和巡航导弹。五角大楼目前的准备已经远远超出了奥巴马总统所标榜的“有限的军事行动”的范畴。

侯赛因宣誓就任巴基斯坦第12届总统

本报讯 当地时间9日,马姆努恩·侯赛因在伊斯兰堡宣誓就任巴基斯坦第12届总统。

当天的仪式由巴基斯坦首席大法官乔杜里主持,马姆努恩·侯赛因将在总理纳瓦兹·谢里夫、政府各部部长、各政党领袖、各国驻巴使节及高层军官的共同见证下宣誓就任巴基斯坦第12届总统,正式开启5年的总统任期。

7月30日,经巴国民议会和各省议会会议员投票选举,巴基斯坦执政党穆斯林联盟(谢里夫派)候选人侯赛因以绝对优势获胜。9月8日,扎尔达里总统完成5年任期正式卸任,他也成为巴基斯坦历史上首位完成任期的民选总统。

现年73岁的侯赛因,1940年生于当时仍受到英国殖民的印度。他7岁时随印巴分治,随家人迁到了巴基斯坦南部城市卡拉奇。侯赛因毕业于卡拉奇著名的工商管理学院,此后他承袭了父亲留下的服装产业。他于上世纪60年代加入巴基斯坦联盟,1999年曾担任巴基斯坦信德省省长,是巴现任总理谢里夫的忠实盟友。总统选举结果揭晓后,侯赛因宣布退出执政党,表明自己愿意成为一位无党派总统。

而作为谢里夫总理的坚定支持者,侯赛因就职后也将与前者一道面对安全形势恶化、能源危机等诸多挑战。(王琦)



朝鲜举行国庆阅兵

当地时间9月9日,朝鲜在平壤金日成广场举行盛大工农赤卫军阅兵式,庆祝朝鲜民主主义人民共和国成立65周年。朝鲜最高领导人金正恩出席了阅兵式。在当天的阅兵式上,共有数十个工农赤卫军方阵步行通过主席台接受检阅,工农赤卫军相当于民兵,以前称工农赤卫队。

图为工农赤卫队装备的拖拉机牵引型火箭炮亮相阅兵式。 谢涛 供图

德国全球竞争力继续上升 中国对德投资日益增长

本报讯 根据全球竞争力论坛近日公布的数据显示,德国目前是全球最具竞争力的国家之一,竞争力排名提升两位,名列第四,仅次于瑞士、新加坡和芬兰。中国的全球竞争力排名为第29位,与去年一样,在金砖国家中保持领先地位。

与此同时,德国工业今年也开始追加投资,这将给全球投资者带来信心。而其中,中国企业近年来在德国的投资则日益

增长。据德国联邦外贸与投资署的统计,去年中国成为德国第三大项目投资来源国,项目数量为98个,仅次于美国和瑞士。其中19%的中国对外绿地投资落户德国,至此,德国已经成为中国企业最为青睐的投资地之一。

德国联邦外贸与投资署驻北京代表韩佩德介绍说,德国稳定的经济发展、扎实的工业基础以及优秀的研发条件尤其吸引中国

投资者。制造业的繁荣是德国经济稳定的基础。中国企业通过投资德国,不仅可以获得欧洲最大的市场,也可以拥有德国制造的品牌。

据悉,在本月8日在厦门举行的中国国际投资贸易洽谈会上,德国联邦外贸与投资署将联合德国各联邦州共同举办“中德经济合作论坛”,向中国的投资者介绍如何利用这一契机,在德国这个市场投资获利。(郑安)

中国皮革

首个产业创新联盟成立

本报讯(记者蒋茜)日前,在上海召开的中国皮革协会第七届理事会第三次扩大会议上,奥康联合产业链上下游企业,共同发起成立中国皮革行业首个产业创新联盟,旨在促进皮革行业核心共性技术研发。

目前,中国以年产轻革8.5亿平方米、鞋类产量133亿双,皮革毛皮及制品出口占世界出口总额的38.4%,成为当之无愧的皮革大国,并积极向世界皮革强国的行列迈进。但现阶段原材料供应商、制鞋企业以及下游销售平台之间尚未形成协调发展的产业创新联盟。此外,行业相关技术标准的滞后与不一也制约了我国皮革产业的发展。

山东枣庄

节俭办二手车博览会

本报讯(记者孙震海 通讯员高煊成)9月6日至7日,第六届中国(枣庄)二手车博览会暨枣庄汽配城全国招商大会,在山东省枣庄市二手车交易中心和枣庄汽车文化贸易产业园节俭开幕。

本届博览会本着勤俭节约办会的原则,取消了博览会大型文艺演出、汽车特技表演、汽车模特大赛等文艺性主题活动,并将大会开幕式、投资环境说明暨项目签约仪式两项主题活动合并举行,办会经费比往年节约30%以上。

蒲石河电站

发电机组启动“零失败”

本报讯 9月8日24时,辽宁蒲石河抽水蓄能电站传出喜讯:作为主机设备国产化“试验田”,该电站机组运行安全稳定,创出令人振奋的佳绩。

据悉,今年机组共发电启动1459次,抽水启动1079次,成功率均为100%,实现难能可贵的“零失败”。共发电10.36亿千瓦时,抽水电量12.66亿千瓦时,成为东北电网强有力的“蓄电池”,“稳压器”、“调节器”。国网新源蒲石河电站是东北第一座大型抽水蓄能电站,总装机容量120万千瓦。(傅诚)

郑州绿香园

顺利奠基预计11月投产

本报讯 近日,河南省内黄县发改委选派4名优秀中层干部到郑州绿香园项目全程跟踪服务,积极为项目协调办理项目备案、土地、环评、节能评估等相关手续,协调有关部门对项目占地进行勘界、清障。经过多方努力,该项目日前顺利奠基。

据悉,该项目是内黄县2013年重点招商引资项目,位于内黄县产业集聚区内,总投资6000万元,占地面积30亩,主要依托内黄县农业资源进行农副产品深加工。该项目预计11月份可建成投产,建成后可带动500人就业,年产值可达1.2亿元。(李想)

◎ 经济瞭望

● 曾一巳

美能否9月开始缩减量化宽松

对叙动武议题成新变量

近日,美国劳工部公布了8月的最新非农就业报告,显示非农就业人数增长16.9万人,低于市场预期的18万和过去一年的平均增速,失业率小幅下降至7.3%。同时,报告还将6月和7月的就业增幅总数向下调了7.4万人。低于预期的表现被指仍无实质改善,就业市场的复苏势头在减弱。而伴随着让人乐观不起来的最新就业数据的公布,美联储开始退出量化宽松的计划和愈来愈惹人关注。

据悉,美联储将于本月17日~18日开会讨论是否削减每月850亿美元的购债规模,很多经济学家在前几个月一直都猜测9月或是缩减量化宽松规模的开始。此前,美联储曾暗示,如果数据证实美国就业市场有了实质改善,且通胀回归到2%的目标,将缩减量化宽松政策。那么显然,此次会议前的最后一次月度就业报告绝对不是有助于开始缩减的理想依据,劳动参与率处于35年来的最低水平,就业质量还堪忧。此外,近几个月,各项经济数据一直都不明朗,并且不是所有指标都能达标,经济复苏节奏明显不如美联储此前预期。

美国媒体纷纷表示,美联储内部或将对9月开始削减购债一事产生分歧,面临艰难抉择,现在是否是合适时机还需要观望。这段时间以来,美联储通过时不时暧昧不明的表态,漏点口风以探测市场反应。想要避免泡

沫越来越大,也不想看到资本逃离等负面影响,美联储希望走好谨慎的第一步,“循序渐进”避免全球资本市场的过度波动。

就在美联储酝酿缩减资产购买规模的这个关键节点上,美国对叙利亚动武这项议题又成为了一个新变量,让美联储有了继续观望、继续“纠结”的另一个理由。一方面,军费开支将令美国国会两党在解决庞大债务问题上更困难,触及债务上限问题令人担忧。

另一方面,叙利亚问题已经引发了全球投资者的担忧和金融市场的动荡不安。战争风险令全球股市普遍下跌,投资者抛售股票等风险资产,转而购买黄金、美国国债等避险资产,使得这些资产价格大幅上涨。在外汇市场上,避险货币走强,高风险货币走低;而中东地缘政治不确定性表现最明显的就在石油供应上,国际油价近来频频走高,对世界经济复苏不是个好消息。这样的形势下,也让此前就因受美联储退出量化宽松预期影响而面临投资者撤资的新兴国家“雪上加霜”。

有经济学家认为,如果在9月会议前,美国已经对叙利亚动武并引发市场剧烈波动,美联储高层会在制定货币政策时考虑这一因素,或许缩减量化规模的时间点将向后推延。还有美国金融高管认为,对叙动武会令美联储减弱首次缩减幅度。

危地马拉发生枪击案



当地时间9月8日,危地马拉一土著社区发生枪击案,三四名歹徒朝3家酒吧开枪扫射,造成至少11人死亡,12人受伤。图为遇难者亲属悲痛万分。 吉平 供图